

En la Isla, al mes . . . 2 50 ptas.
 Resto de España, al mes 2'50 »
 Extranjero, al año . . . 50'00 »
 Número suelto . . . 15 céntimos
 Número atrasado . . . 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO ANTIFASCISTA

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Rampa de la Abundancia, 30
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII

Mahón, viernes 9 de Octubre de 1936

Núm. 19046

Por las rayas de la mano

La última pirueta de Arlequín

La «radio» facciosa que emite sus noticias desde Portugal ha dado la última noticia de Lerroux. Escuetamente dice así: «El jefe del disuelto partido radical ha expresado su adhesión a los facciosos. Estima que el triunfo de éstos salvará a España del dominio de marxistas y anarquistas.»

Cierra el ciclo de los treinta años malditos, que dice el poeta popular, de crímenes y delitos. En el siniestro político, cada uno de los sucesos de su vida supera en mucho al que le precede. Cada nueva postura es una fechoría más repugnante que la anterior.

Ciertamente que ahora no tenía que esforzarse por proclamar su adhesión a los facciosos. Lo han visto todos cómo ha ido cediendo a las malas pasiones, al odio a unos, a la envidia a los otros; a la pasión del dinero, a la pasión del miedo, a desaparecer sin haber influido sobre la vida de los demás, a morir sin haber mangoneado en la política nacional más que de prestado, por reflejo y desde fuera. Fué viviendo unas veces suplicante y otras amenazador; siempre contrarista de la tranquilidad pública, como con despectivo gesto se le llamó Categoría política subalterna que se cotiza o que se arrienda por un estipendio, que hoy era un acta y mañana un negocio, y explotando acá su prestigio en Barcelona y allí su ascendiente en Gobernación. Zarandeando los dos carrillos y extendiendo las dos manos abiertas hacia arriba...; mendigando siempre para sí y para los demás, apoyado en el hambre ajena para saciar el apetito propio.

Ahora hace treinta años justos, en estos mismos días, de que expiraba el diario lerrouxista «El Intransigente», el primer diario que salió con divisa radical en Madrid. Fué fundado para armar bulla alrededor del proceso contra Ferrer Guardia y José Nakens por el atentado de la calle Mayor. Por cauces anarquistas—de esos anarquistas que antes explotó y ahora abomina—fueron a manos radicales muchos miles de duros.

Emiliano Iglesias, que entonces no era azteca como ahora, vistió la toga más fácil y más provechosa de su vida catalanesca. Los húmedos ojos lánguidos de Soledad Vilafranca ponían un fondo de melodrama elegante en la redacción y en las relatorías del Juzgado. Pero aquello, en realidad, no era un melodrama: era, más bien—por la parte radical—una comedia de frescos. Sin periódico, sin bullanga y sin miles de duros, el indulto de Ferrer estaba ya decidido en lugares a donde no llegaba la mano pedigrüña de Lerroux.

Defendiendo a Ferrer, Lerroux y su cuadrilla encontraban el dinero necesario para fundar y mantener tres meses un diario y vivir ellos unos meses más. Todo incluido en la minuta del gestor y el letrado. Y al mismo tiempo—esto hay que decirlo guiñando el ojo con gesto de «guripa»—se mantenía la tribuna y con un diario en la calle durante un acontecimiento al que se le daba, para ellos, grande importancia: la asamblea del partido republicano histórico, en la que Salmerón abandonaría la jefatura para ponerse al frente de Solidaridad Catalana.

¡Momento dramático! Lerroux, acusado por el suceso sangriento de Hostafranchs, aspiraba a realizar una jugada de maestro, exculpándose y reuniendo a la vez bajo su jefatura, los dispersos, escasos y débiles republicanos españoles.

La asamblea se celebró en el antiguo Liceo Rius. Lerroux en la plenitud de sus retumbantes medios expresivos, pronunció el mejor discurso político, el más habilidoso, el más desenfadado. Don Nicolás Salmerón realizó una pieza oratoria, contestando a su amigo de ayer, de gran orador, de hombre sincero y honrado. En la rectificación, Lerroux recurrió a la lírica, a las lágrimas; derramó llanto y derramó apóstrofes y metáforas a raudales.

En la Redacción de «El Intransigente» fué el torneo oratorio del Liceo Rius la comidilla y el comentario, y en alguno, puerta a la esperanza.

Dirigía el periódico Ricardo Fuentes—rostro de fauno, expresión de pilluelo de playa, palabra de carretero en mitad de la cuesta—. Fuentes, embutido en su levita gris, los guantes en la mano, empuñados juntamente con el bastón, flores en la solapa y una anécdota siempre en los gruesos labios—perdidos en la nieve de las pulcras barbas—, era quien debía dirigir el periódico. Pero no hacía más que hablar. Era el alma parlanchina de Lerroux, el espíritu hablado, y muchos decían que el cerebro del entonces emperador del Paralelo.

Aquel día, Ricardo Fuentes habló más que nunca. Acerca del acontecimiento del Liceo Rius, contó hechos de Alcibíades, refirió palabras de Savonarola y dichos rachos de Alcalá Galiano, apuntó frases de Thiers y de Carlyle... Mezcló la Biblia con Víctor Hugo y a Goethe con el Corán... mientras se tomaba unos huevos fritos con jamón y tomate.

El repórter que ampliaba las notas tomadas en el acto

del Liceo, se dirigió a Fuentes en un momento en que éste masticaba y deglutía:

—Después del acto de hoy, ¿no le parece a usted que Lerroux mandará alguna vez, tendrá que gobernar?

Fuentes—que conocía a su amigo y jete como si lo hubiese llevado en su seno una gestación—tomó la servilleta que tenía sobre los muslos y la acercó, doblada, a recoger unas briznas de rojo tomate que tremolaban sobre las barbas nevadas, sonrió, extendió un dedo sibilítico y dijo:

—El día en que llegue a mandar Alejandro Lerroux, será para España el más formidable cataclismo, el mayor desastre que le pueda ocurrir a pueblo ninguno.

No dijo más, porque apartó de sí el plato vacío con los restos del almuerzo. Y tiró la servilleta sobre los platos sin saber quizás que había hecho un vaticinio que le coloca entre los profetas mayores. A él, tan inconsistente, tan «divertido», le da la razón su hijo espiritual treinta años después de haberle dicho la buenaventura... de servilleta prendida.

Íñiguez, 14; Juan Pons, 5; Domingo Colorado, 32'65; Nicolás Andrea, 24'45; Francisco Mercadal, 23'25; Federico Moysi, 24'45; Roberto Adame, 23'25; Francisco Hernández, 21'95; Antonio Igualda, 20'45; Manuel Segura, 18'75; Bernardo Hernández, 17'05; José Moreno, 100; Nicolás Borrás, 25; Jaime Pons, 10; Lope Risco, 20; Sebastián Rodríguez, 24; Santiago Alberdi, 23'25; Juan Fontanals, 10; Miguel Caldentey, 10; un republicano F. G. 50; Jesús Lasanta, 10; Pedro Tudurí, 7; Magdalena Humbert, 10; Florencio Hernández, 18'75; Florentino Millá, 12'50; Francisco Fernández, 12'50; Gabriel Mariñón, 14; José Sintes, 3'50.—Total recaudado, 4032'35.

Mahón 5 de Octubre de 1936.

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Por orden de esta Presidencia, se hace saber a todos los conductores de vehículos, tanto de tracción animal como a motor que circulan por las vías públicas de esta ciudad, la obligación que tienen de pararse al oír el tambor delregonero municipal o a una señal del mismo, hasta que haya terminado de transmitir al vecindario las órdenes emanadas de las autoridades.

Los que contravinieren esta orden, serán castigados con las sanciones correspondientes.

Mahón 7 de Octubre de 1936.—
 El Presidente, A. Gomila.

COMITE DE MUJERES ANTIFASCISTAS

Mañana sábado, si circunstancias imprevistas no lo impiden, se abrirá al público una grandiosa

TOMBOLA

En el local calle Angel, 8

La cual consta de valiosísimos y numerosos objetos.

El producto que se obtenga, será destinado a los bravos milicianos que luchan en el frente

Este Comité de Mujeres Antifascistas espera que todo el pueblo acudirá a visitar esta Tómbola, aportando su óbolo a fin de ayudar a nuestros hermanos que luchan en el frente

EL COMITE

El aliento cordial de todos los pueblos democráticos, nos compensa de los bizantinismos de sus Gobiernos

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

Junta Provincial de Socorros

Relación de los donativos recibidos en el día de la fecha

	Pesetas
Suma anterior	10014 33
Dotaciones buques de la Transatlántica	332 00
Manuel Gambín	15 00
Depositario de la Comandancia Militar	4032 35
Personal del buque «I 6»	235 00
Pedro Mir Alonso	2 00
Total recaudado	14.630 68

Mahón 6 de Octubre de 1936.

El donativo de pesetas 235 del buque «I 6», se distribuye de la siguiente manera:

Miguel Montojo, 50; Alfonso Vera, 25; Fernando Berenguer, 25; Rafael Morey, 25; Emilio Gascón, 25; Antonio Pérez, 25; Antonio Amergual, 25; Antonio Fuentes, 5; Manuel Manzanao, 5; Antonio Torrea, 5; José Samper, 5; Jaime Marroig, 5; Manuel Piñero, 5; Cristóbal Bañuelo, 5.—Total, 235

NOTA: En una relación aparte se detallan los nombres y cantidades de la suscripción abierta en la Comandancia Militar, con un total de pesetas 4032'35.

Relación de los entregados en esta Delegación, con destino a prórefugados mallorquines:

Antonio Gomila, 15'00 pesetas; parte de los jornales mallorquines que trabajan para el Ayuntamiento, 160 00; Francisco Flor Peral, 15 00; parte de los jornales obreros mallorquines, 102 00; parte de los jornales mallorquines, 100 00; del guardia de Asalto don Juan González, seis taballas.

Junta Provincial de Socorros

Resultado de la suscripción abierta en la Comandancia Militar a Beneficio de las Milicias Antifascistas:

Don Pedro Marqués Barler, pesetas 500; Personal de la Comandancia Militar, 82 50; Personal del Regimiento Infantería Balears número 37, 710; Personal Obrero de Transportes Militares, 332; Personal Sanidad Militar, 102; Director y cuatro músicos del Regimiento de Infantería, 50; Grupo Mixto de Ingenieros número 2, 219 40; Dirección y empleados Crédito Mercantil de Menorca, 160; Personal del Banco Hispano Americano, 90; Obreros de la S. A. Entrecanales y Távora, 379; Partido de Izquierda Republicana; 126 50; Mario Wolstein, 19 55; Narciso Escanero, 10; Arturo Pueyo, 20; Arcadio Damborones, 15; Jaime Subirats, 10; José Casado, 10; Dimes Carrasco, 16; Bartolomé Caldentey, 20; Hilario Macián, 15; Cristóbal Obercie, 10; José Sintes, 3 25; Clemente Pons, 10; Juan Quevedo, 11; Francisco Pons, 8 50; Miguel Llopart, 8 50; Antonio Socías, 8 50; Juan Pons, 25; Francisco Fernández, 17; José Peñalver, 13; Francisco Pou, 12; Manuel Gambín, 15; José Ibáñez, 20; Dámaso de la Cruz, 7; Miguel Valverde, 15; Joaquín Torres, 19; Antonio Ribot, 15; Diego Zamora, 25; Antonio Moreno, 12; Antonio Cerdons, 15; José Carretero, 10; Leórt Reviriego, 25; Marcial Martínez, 30; Luis Bonet, 6 30; Emilio Ruiz, 10; Saturnino Sáez, 11; Tomás Audi, 15; Emilio Gomila, 20; Francisco Iglesias, 8; José Deliz, 18 75; Bernardo Pastor, 15; José Coll, 18 75; Baldomero Hernández, 18 75; José Grau, 20; Sra. Vda. de D. José Pérez, 10; Antonio Morá, 18 75; Ginés Pérez, 13 80; Juan Abril, 10 60; Julio Rodiá, 10; Fernando Fer-

NOTAS DEL DÍA

EL COMITE DE MUJERES ANTIFASCISTAS A LA OPINION PUBLICA

Este Comité participa al público que el gran exceso de objetos recogidos para la tómbola que organiza y que se inaugurará mañana sábado, le ha obligado a buscar local más amplio que el que se había proyectado en un principio.

Dicha tómbola se establece en el local de la calle del Angel n.º 8 donde tenía su domicilio la Federación Obrera de Menorca.

Los estantes habilitados en el que era salón café se hallan repletos de objetos para regalo, muchos de ellos de valor considerable y de verdadero gusto, teniendo la seguridad de que el público respondiendo a los nobles fines que nos otras perseguimos, ha de favorecerlos con su concurso.

El local de la calle del Angel n.º 8 esperamos se verá durante los próximos días, concurrido con el entusiasmo con que acoge nuestro público todas las manifestaciones que tienden a favorecer el triunfo de la causa antifascista.

¿CUANDO SE DA NOMBRE A LAS CALLES?

Llamamos la atención a la Junta Administrativa sobre la conveniencia de dar nombre a las calles que estentaban el de algún santo o santo y fueron borrados.

Dichas calles no ostentan en la actualidad nombre alguno, pues las placas fueron, en justicia, arrancadas.

Creeríamos oportuno acoplar los veinte o treinta nombres de calles, y por nuestra cuenta añadiremos a los que en una de nuestras ediciones anteriores brindamos a la consideración de la Junta Administrativa, los de Carlos Marx y del general Mangada, los cuales nos parecen apropiados y dignos de figurar entre el nomenclátor de calles de esta ciudad.

Antifascistas, los milicianos que luchan en el frente, reclaman de los que luchamos en la retaguardia nuestro apoyo decidido. Los céntimos que depositemos en la tómbola organizada por el Grupo de Mujeres Antifascistas pueden aliviar muchas penalidades. Sean un día espléndidos si queremos compartir la lucha que se viene sosteniendo hasta conseguir la victoria.

BIENVENIDO

Esta mañana, y en el vapor correo, ha llegado nuestro amigo y compañero el agente comercial Luis Jover Olives que marchó como vocal de la Comisión Central de Abastos para gestionar diferentes asuntos y la adquisición de artículos de necesidad para esta isla.

Sea bienvenido el compañero Jover.

OBRAS URBANAS

Se ha arreglado el piso de la calle Cos de Gracia y se procede al arreglo del de la calle de Cifuentes y plaza de Pablo Iglesias, los cuales estaban en estado lamentable.

Son varias las obras municipales que se han tenido que interrumpir por trabajar los obreros en el campo de aviación que se construye en terrenos de Malbuget.

ORDEN ACERTADA

El Presidente de la Junta Administrativa del Ayuntamiento compañero Antonio Gomila Pons ha ordenado la captura de un perro por haber mordido a una criatura de 10 años de edad. Dicho animal será puesto en observación en el Depósito Municipal.

¡Muy bien por dicha autoridad!

Sección marítima

Esta mañana a las seis, ha llegado procedente de Barcelona con pasaje, balsa y cien toneladas de carga, incluso cuatro bidones de aceite, cebada y algarroba, el vapor correo «Jaime II», cuyo vapor zarpará esta tarde a las seis para el punto de procedencia.

Asociación de Obreros Panaderos y Oficios Similares

Se convoca Junta General extraordinaria para el sábado, día 10, a las 2 de la tarde.

Debido a la importancia de los asuntos que hay que tratar, se ruega la asistencia de todos los afiliados.

V.º B.º El Presidente, Juan Vidal.—El Secretario, Gaspar Melción.

Reunión del Comité de la Agrupación Socialista

Esta noche a las nueve se reunirá el Comité de la Agrupación Socialista Obrera de esta ciudad.

Por tener que tratar asuntos de mucho interés, se ruega a todos los compañeros del Comité asistan puntualmente a la reunión.

EL ODONTÓLOGO

HUMBERTO FERRER HERNANDEZ

Participa al público que ha trasladado su gabinete a la

PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 8 E

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Parte de guerra de las 3 tarde

Frente Norte y Noroeste

Oviedo.—El objetivo señalado por el Mando para el día de hoy se va cumpliendo con precisión matemática. La lucha es dura y nuestras tropas hacen retroceder a los facciosos que se recluyen en los edificios públicos y en los cuarteles.

Frente Aragón

En el sector Caspe tiroteos de nuestras avanzadas con los puestos enemigos. En Alimón las millas han avanzado cuatro kilómetros en dirección norte. Un trimotor enemigo ha bombardeado nuestras posiciones de Pino y ha sido batido por la artillería antiaérea leal. Una pequeña columna facciosa que ha atacado nuestras posiciones de Vicen, ha sido rechazada dejando en nuestro poder 25 muertos y 6 prisioneros. A media mañana ha sido ocupado el pueblo de Arbúes por las fuerzas leales.

Frente Sur

En el sector de Montoro nuestras tropas han iniciado el ataque y el enemigo retrocede lentamente con bastantes pérdidas. La aviación leal coopera magníficamente a las operaciones de las fuerzas de tierra. En todo este frente nuestra aviación despliega gran actividad con resultados positivos bombardeando Córdoba y las comarcas de Granada.

Frente Centro

En los sectores de la Sierra la artillería leal bombardea las posiciones enemigas. En el sector de Navalperal las milicias de la República resisten con arrojo y valentía los intensos ata-

ques facciosos. En dos ocasiones han roto en contraofensiva el frente enemigo. Nuestras secciones de ametralladoras bien emplazadas, causan a los rebeldes innumeras bajas y la artillería bate con precisión los emplazamientos enemigos. En los demás frentes sin novedad.

Frente de Aragón

Sector Caspe: La situación en este frente continúa siendo la misma; ligeros tiroteos de nuestras fuerzas en el sector de Huesca con algunos pequeños núcleos facciosos procedentes del Sur, los que han sido dispersados rápidamente. Las fuerzas de Aguilón han avanzado 4 kilómetros hacia el norte, mejorando y fortificando las posiciones. En todo el sector sin novedad.

Sector Bujaraloz

La artillería no deja de hacer fuego sobre las posiciones rebeldes. Un trimotor enemigo que se proponía bombardear Pino, ha sido alcanzado por uno de nuestros aparatos obligándole a tomar tierra precipitadamente. Sin más novedad en este sector.

Sector de Vicen

El enemigo ha atacado en la parte norte de nuestras posiciones; nuestras baterías y ametralladoras han hecho fuego sobre los facciosos con magníficos resultados. La columna Roja y Negra ha ocupado el pueblo de Argues llevándose a cabo la operación sin tener ninguna baja. La aviación no ha podido volar a causa del estado del tiempo. Resto del frente, sin novedad.

Lista del primer Gobierno de Vasconia

El señor Aguirre, Presidente del nuevo Gobierno vasco, facilitó la

siguiente nota del mismo: Presidencia y Defensa: José Antonio Aguirre Lecube; Gobernación: Mouton; Hacienda: Heliodoro Latorre; Justicia y Cultura: Jesús María Leizola; Obras Públicas: Juan de Astigarraga; Trabajo, Previsión y Comunicaciones: Juan de los Toyos; Asistencia Social: Juan Tracia; Industria: Santiago Aznar; Agricultura: Gonzalo Nardez; Sanidad: Alfredo Espinosa; Comercio y Abastecimientos: Ramón María Laidosoro. El Presidente leyó a continuación la declaración ministerial.

La odisea de dos mujeres

Barcelona.—Han llegado procedentes de Huesca y después de duras penalidades para escapar de las garras facciosas, dos mujeres del pueblo aragonés de Zaera del Campo. Estas mujeres que llevan el cabello cortado al rape, castigado impetuoso por los fascistas por haber votado en las elecciones del 16 de Febrero a los partidos de izquierda, cuentan verdaderos actos de salvajismo cometidos por los militares traidores.

Les acompaña la niña de 15 años Carmencita Barrio, a la que se hizo objeto de malos tratos por haber sido portadora de la bandera republicana en la manifestación que se celebró en el pueblo después del triunfo del Frente Popular. Las señoritas de Falange acompañaban a los requetés denunciando a todas las mujeres de izquierda y haciéndolas objeto de burlas y mofa, cuando se les rapaba el pelo, dejándoles solamente un mechón al que estaban unidas con los colores marroquinos. Estas pobres mujeres son cordialmente atendidas en Barcelona.

Parte de guerra de las 22

Frente Norte y Noroeste

La situación de este frente continúa igual. En Oviedo las tropas leales van apoderándose lenta pero firmemente de los reductos rebeldes.

Frente de Aragón

Una columna facciosa atacó las posiciones leales de Perdiguera, sufriendo 400 bajas y dejando 120 prisioneros y material.

La aviación coopera a esta acción.

Frente del Sur

Tranquilidad en los frentes excepto en Montoro que hubo tiroteo.

Frente del Centro

En Somosierra fuego de nuestras baterías en Paredes en que fué incendiado un pequeño convoy enemigo. Continúa la presión enemiga sobre el sector de Navalperal. El ala izquierda realizó un movimiento táctico para descongestionar el ataque. En los demás frentes sin novedad.

Resumen de la prensa madrileña

«Claridad»: Comenta la nota di rigida por Rusia a Alemania, Italia y Portugal sobre su descarada intromisión en los asuntos de España. Esta nota rompe el marasmo de la palabrería, ya que emplaza a los Gobiernos democráticos a impedir el envío de armamentos a los facciosos. Si siguen con la lenidad actual, Rusia lo impedirá.

«El Sindicalista»: Publica el acostumbrado artículo de Angel Pestaña dedicado a la disciplina del ejército popular.

«La disciplina, obediencia y mando junto con el demostrado heroísmo, son la garantía de la victoria».

Es preciso con valor y arrojo hacer retroceder fulminantemente al enemigo.

«Informaciones»: Dice que la formación del primer Gobierno de Euzkadi, después de la concesión del Estatuto, la reunión de Cortes, la apertura de tribunales de la senación de seriedad del Gobierno y que la legalidad nos ampara, dándonos un optimismo sano en el porvenir.

«La Voz» elogia calorosamente la conducta del Gobierno ruso enviando una nota conminatoria a las potencias fascistas, auxiliares de la rebelión de los militares facciosos españoles.

En otro artículo, dice que es necesaria la defensa energética de Madrid.

Nada les importaría a los facciosos la pérdida de Oviedo, de Huesca y hasta de Zaragoza si pudieran entrar las huestes mercenarias de Mola y Franco, desfilando por el Arco del Triunfo de la calle de Alcalá.

«C. N. T.» reproduce en primera página un artículo de «El Debate» de fecha 9 Noviembre de 1935, en el que el órgano jesuita decía en tonces que el Ejército no debe intervenir en política, pero sí debemos tener un Ejército con todos los elementos necesarios para que sea la garantía de nuestra independencia.

Así preparaban los traidores el levantamiento que ensangrienta España.

«Mundo Obrero» escribe: El soldado experto y el trabajador honrado, todos nos debemos juntar contra el enemigo.

La quinta columna de que habla Mola, no está completamente destruida. Muchos de sus elementos continúan escondidos en Madrid, esperando el momento propicio para consumar la más alta traición. Es preciso exterminarlos a todos. Ojos y oídos alerta. Dedica otro artículo a la sublevación de los marroquinos contra Franco.

El pueblo marroquí, escribe, se ha dado cuenta de los designios del traidor caudillo, que coloca a sus hijos en los frentes para que sean la carne de cañón del ejército fascista. Aplauda también dicho periódico la propuesta de Martínez Barrio para la formación de un ejército de veteranos y espera que todos los organismos del Frente Popular les presten eficaz ayuda.

Noticias varias

Londres.—El congreso laborista ha celebrado sinceramente la asistencia de los delegados españoles comentando con crítica la actuación de Alemania, Italia y Portugal con respecto al Gobierno legítimo español. El Comité Social de Investigación se ha reunido informando la veracidad de la información relativa a España. Se ha demostrado palpablemente que después de la fecha de firma del pacto de no intervención y mientras Alemania aseguraba a Francia que ningún material salía de su país para los rebeldes españoles han seguido y siguen recibiendo.

Nantes: La Policía ha descubierto un depósito clandestino de armas. Aparece complicada una dama de la «alta sociedad» sobre la que recaen fundadas sospechas de pertenecer a un servicio de espionaje extranjero.

París: Varios periódicos, entre ellos «L'Populaire» y «L'Ouvre», publican la noticia de haber sido fusilados en España por los facciosos, dos periodistas franceses. Una señorita enviada por un gran rotativo francés y el periodista Le rume.

Madrid.—La recusación de la Junta Central de Socorro asciende hasta el día 8 a la cantidad de 6 millones 292 696 76 pesetas. El Comité de la Guardia Nacional Republicana ha visitado al Subsecretario de Gobernación, entregándole la cantidad de 14 452 pesetas para la Junta Central de Socorro, importe de un día de haber, de las fuerzas de la «ex Guardia» Civil de Madrid.

Una interesante nota del Representante de la U. R. S. S.

El Representante de la U. R. S. S. en el Comité de no intervención ha entregado una nota de la que son los siguientes párrafos:

Numerosos testigos oculares interrogados por el Comité Público

que tiene su sede en Londres y que está presidido por un miembro del Parlamento inglés Mr. Bathone, así como numerosos corresponsales de diarios extranjeros, publican observaciones personales y confirman que el aprovisionamiento de armas a los rebeldes pasa principalmente por Portugal. El avituallamiento en cuestión se produce con una celeridad rapidísima.

Los rebeldes disponen de algunas docenas de aviones de bombardeo y aviones de caza de procedencia alemana e italiana, aviones que no poseían en el Ejército español antes de la revolución.

Entre los aviones derribados por las fuerzas gubernamentales figuran nueve aparatos marca «Klinkel». Las tropas rebeldes son trasladadas desde Marruecos a España en aviones alemanes.

La frontera de Portugal en cierta manera no existe cuando se trata de la Convención de no intervención. En Portugal se organizan destacamentos que reciben su armamento directamente de Italia y Alemania.

Mi Gobierno cree que debe proceder a un profundo examen de la actitud de Portugal que es la más peligrosa y la más comprometedora. Portugal ha violado abiertamente el acuerdo en no intervención y semejante actitud debe cesar al momento.

El Gobierno soviético cree que las repetidas violaciones del acuerdo convierten al mismo en un documento sin eficacia.

El Gobierno soviético no puede consentir que tal documento sirva de parapeto destinado a ocultar las existencias militares a los rebeldes en contra del Gobierno leal de España.

Por lo tanto, el Gobierno soviético se cree en la obligación de declarar que si estas violaciones continúan, se considerará libre de los compromisos que emanan del acuerdo de no intervención.

HOSPITAL CIVIL DE MAHON

Menú para hoy

Desayuno: café con leche; chocolate y panecillo.

Comida: macarrones a la italiana y sangre frita.

Cena: bistec con salsa tomate.

CASA DE ASISTENCIA SOCIAL

Minuta para hoy

Desayuno: café con leche, panecillo y queso.

Comida: ensalada; sopa de caldo; cocido a la madrileña; postre frutas.

Cena: lentejas a la casera; carne con salsa tomate; café con leche.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 2 de Octubre

Manuel Loyarte Pons, nació en la calle Alcalá Zamora, número 21 (San Clemente)

Día 6

Gaspar Meisón Fábregues, nació en la calle del Doctor Lisuá, número 62

DEFUNCIONES

Día 3 de Octubre

María Morro Mall, falleció a la edad de 76 años, en el Hospital Provisional.

Día 6

Agueda Quiñaus Carreras, falleció a la edad de 77 años, en el Hospital Provisional.

Día 7

Margarita Sintes Tuduri, falleció a la edad de 70 años, en el Hospital Provisional.

Agupación de Obreros Sastres y Similares

RAMO DE LA AGUJA

Esta Sociedad convoca Junta General extraordinaria para el sábado día 10, a las 4 de la tarde, para tratar y tomar acuerdos sobre el siguiente

Orden del día

- 1.º Lectura de las actas anteriores.
 - 2.º Nombrar dos Delegados para la elección de nueva Junta Ejecutiva de la Federación Local.
 - 3.º Dar cuenta de la marcha de la Sociedad.
 - 4.º Ruegos y preguntas.
- Se encarece la asistencia. El Secretario, I. Aznar Fábregues.—V.º B.º El Presidente, Luis Aznar.

Comité de Enlace de la U. G. T. y C. N. T.

Este Comité de Enlace pone en conocimiento de todos aquellos ciudadanos que estén incorporados en las filas del Ejército, y que hayan dejado vacante la plaza que de sus trabajos desempeñaban, se sirvan pasar por las oficinas de este Comité, García Hernández, 4, con el fin de llenar con otros obreros, los puestos que estén desocupados y así proceder a la normalización de los trabajos en la ciudad y en el campo.

Horas de Oficina: todos los días laborables de nueve a una de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Por el Comité de Enlace.—El Presidente, Rafael Pons.—El Secretario, Fernando Ferrer.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 9 de Octubre de 1936

Jefe de día, Hospital y Provisionales, don Jaime Patou.

Vigilancia, Hospital y Provisionales, un suboficial por cada Cuerpo. Patrulla de Vigilancia, Infantería.

Guardia barco «Atlante», Artillería, 2 sargentos, 2 cabos y 16 soldados.

Guardia Hospital, Artillería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Polvorin Draguenera, Infantería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Aduanas, Ingenieros, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Comandancia Militar, por personal de la misma, 1 suboficial, 1 cabo y 8 soldados.

El Oficial Secretario, J. TOMAS.—Rubricado.—V.º B.º —El Comandante Militar interino, MENENDEZ.—Rubricado.

Jefatura de Transportes Militares de Mahón

ANUNCIO

Existiendo en esta Jefatura una vacante de marino que ha de ser cubierta con arreglo a lo dispuesto en el Reglamento para el régimen de trabajo de los obreros eventuales en los Establecimientos militares, aprobado con carácter definitivo por Decreto de 3 de Mayo de 1934 (D. O. n.º 101), se hace saber por el presente, los requisitos que deberán cumplirse, por los aspirantes a cubrir la mencionada vacante.

1.º Tener más de 22 años y menos de 35; saber leer y escribir y solicitarlo en instancia dirigida al Jefe de Transportes Militares de esta Plaza, acompañando certificado de nacimiento y de carencia de antecedentes penales y cuantos documentos comprobantes de méritos y trabajos consideren oportunos aportar.

2.º El plazo de presentación de la anterior documentación, será hasta las 12 horas del día 20 del actual, la que deberá ser presentada en las oficinas de esta Jefatura situas en el Cuartel de Santiago (Carretera de San Lutz), todos los días laborables de 9 a 13.

3.º Los aspirantes sufrirán el oportuno reconocimiento facultativo demostrativo de que poseen la aptitud física necesaria para el desempeño de su cometido, cuyo acto tendrá lugar el referido día 20 del corriente de las 10 a las 13 horas, quedando fuera de concurso los que no se presenten para ser reconocidos.

4.º Los aspirantes deberán pertenecer a las organizaciones sindicales que cooperan en la defensa de la República y de sus órganos legítimos del Gobierno, con arreglo al Decreto de 11 de Agosto próximo pasado («Gaceta de Madrid» número 225).

Mahón 3 de Octubre de 1936.—El Pagador, Jaime Subirats.—V.º B.º El Jefe de Transportes.

Imprenta «EL BIEN PUBLICO»

SALON TRIANON

Presentación de una de las mejores cintas protagonizada por el distinguido artista Adole Wohlbirt, con música de Johann Strauss.

EL BARON GITANO

La música fasciante de Strauss, llenando el film con el endiablado ritmo de zarzuelas y músicas búngaras populares. Completarán el programa una documental y una buena cómica.

Sábado: 9:45. Domingo: 3:30, 6:30 y 9:45. Lunes: 6:30.

KEN MAYNARD reaparece en esta pantalla en la aventura del oeste titulada TIERRA DE PROMISION

Sábado noche y domingo 3:39.

MERCOLIS: Inauguración de las sesiones escolares, con el drama interpretado por Gloria Stuart y Mils Astor, UN CRIMEN PERFECTO.

CASINO DEL CONSEY

Sábado a las 9:30. Sesión de moda.—Domingo a las 3:30, 6:30 y 9:45

Últimas exhibiciones del mejor cabalista aplaudido con entusiasmo

SANGRE VALIENTE

Y ESTRENO DEL MAS FORMIDABLE FILM DE «COLUMBIA» PREMIADA EN AMERICA

Pasaporte a la fama

(HABLADA EN ESPAÑOL)

Un título imponente, una película única y grandiosa, una marca garantida. La más espectacular, emocionante y colosal película de «gangsters». Creación de Eduardo G. Robinson, Jean Arthur y Wallace Ford.

¡No deje de ver nadie esta verdadera obra de arte, la mejor del año! Regale a los concurrentes de folietos de «Iuponin», el terror de Chicago!

SALON VICTORIA

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

SABADO: 6:30 y 9:45.—DOMINGO: 3:30 6:30 y 9:45.—LUNES: 6:30 y 9:45

ACOMPAÑAMIENTO DE ARTE NACIONAL

MORENA CLARA

Por Imperio Argentina y Miguel Ligero.—Primer premio nacional, 1936 OVACIONES EN TODAS PARTES A LA ESCENA ANDALUZA DE LA CRUZ DE MAYO

ADVERTENCIA: Para evitar aglomeraciones, se ruega al público que pueda, asista a las sesiones de sábado tarde, domingo a las 3:30 y lunes.

TEATRO PRINCIPAL

Empresa «Coliseum»
Teléfono: Sagülla 140.—Empresa 92

SABADO a las 9:30 en punto.—DOMINGO a las 4, 6:45 y 9:45

BOSAMBO

Por Paul Robeson, Leslie Banks y Nina Mae Mc. Kinney.

DIALOGADA EN ESPAÑOL

Interesantísima película de palpante actualidad.

Un episodio de la lucha entre dos razas.

¿Quiere usted ver bien?

Compre sus gafas en la

Relojería Obercie

FERMIN GALÁN, 23

MAHON